



他给妈妈戴上了博士帽

通讯员 向小荣

6月20日,成都中医药大学博士研究生学位授予典礼在温江校区举行,该校肛肠专业岳朝驰被授予博士学位,导师杨向东教授为其颁发学位证书。

“从2006年开始,到2018年博士研究生学位授予典礼,这10多年来能得到杨老师的指导,自己真的觉得很荣幸!我是一个从农村走出来的孩子,老师平时对我很照顾,我能拥有今天,老师对我的帮助很大。感谢导师多年的教诲,我定不负他的期望,努力奋进。”刚刚从杨向东手中接过博士学位证书的岳朝驰,对导师表达了由衷的感谢。

除了自己的导师外,岳朝驰另一个要特别感谢的就是自己的母亲。在授位典礼上,岳朝驰将自己的博士学位帽戴在了皮肤黝黑、头发花白的妈妈头上。这次授位典礼,岳朝驰特意请妈妈从河南赶来,一起来分享这份喜悦。高中时,父亲因病去世,是妈妈带着弟弟和他一起生活,十分不容易。岳朝驰悄悄地告诉记者:“妈妈常年在家很少走出来,几乎没见过什么大世面,这次来成都,借机让妈妈看看大城市的样子,让她在城市的街头走一走、看一看。”

在合影时,杨向东拉过岳朝驰的妈妈,邀请她一起合影,感谢她的辛勤付出,为中医培养出一名优秀的博士研究生。快门一闪,留下了岳朝驰妈妈生命中第一次同两位博士的合影。

“祝贺你们圆满取得学业,但医学是一门日新月异的科学,每天都在进步,一天不学习就会落后,只有不断学习,方能有所成就。”杨向东在勉励学生时说:“希望你们在新的岗位上,学以致用,勇于创新,努力成为医德高尚、医术精湛的人民好医生。”

医学类、护理学类、医学技术类专业急需紧缺医学人才服务基层。她结合学生兴趣爱好,告诉他如果想继续深造读研也是没有问题,学成后还是要沉下心来加紧实践,不管现在就业还是今后就业,都要从人民所需出发,在合适的位置发挥自己的作用。该学生听后受益匪浅,也作出了正确的选择。

此外,卢芳国还主动结合学生、青年教师实际,用生动、鲜活的方式宣讲十九大精神,已在学校二级学院等单位举办多场讲座。“我相信通过用心交流和情感帮扶,就能让学生从身边小事中感悟新时代新思想的魅力,最大程度地发挥党代表工作室的作用。”卢芳国说。

“学校设立工作室,就是搭建一个服务育人平台,不过这仅凭一个人的力量还远远不够,今后学校也会充实党代表工作室的配备人员,让更多党团青年参与其中,也会系统建设一批课程项目带动党建,对内做好文化传播,争取大学生思政方便工作的创新。让党代表与学生群众之间对话更直接、交心更频繁、渠道更畅通。使基层组织更加坚强,校园建设更加和谐。”湖南中医药大学学工部部长张湘明说道。

(孙洁 张觅)

开辟学生思政工作新通道

湖南中医药大学设党代表工作室

近日,各个高校都迎来了毕业季,可湖南中医药大学里的党代表工作室还是来了不少学生。“这个学生心理压力,要及时疏导”“这个孩子家里比较困难,看能不能联系学校相关部门为他提供一些资助”……湖南中医药大学教授卢芳国对于来求助、咨询的学生心中有数,即使已经到了夜晚仍在梳理学生情况,准备回访事宜。

4月12日,湖南省第十一次党代会代表卢芳国在湖南中医药大学组织人事部和学生工作部的支持和帮助下,在校内成立了党代表工作室,这是湖南省高校首个党代表工作室,也是湖南中医药大学抓党建工作的一个新招。工作室成立虽然只有几个月,但已成为高校传递党的声音的“传声筒”,掌握学生诉求的“前哨站”,更是开辟出一条生动、鲜活的大学生思想政治教育新通道。

开创新平台 将党建与育人相结合

党代表工作室在街道、社区很是常见,而在高校校园中却是少之又少。在自己任职的大学建立党代表工作室,还

是缘起一个偶然的契机——卢芳国在一个律师党代表工作室的所见所闻。“那些律师党代表在暴风雨天,打着伞,走在泥泞的乡间小路,挨家挨户去为偏远地区的村民普及法律,了解他们的诉求。我当时就在想,我为什么不申请建立一个党代表工作室,好发挥自己的党员责任呢?”卢芳国说道。

在十九大闭幕后,卢芳国这个想法愈来愈强烈,如何搭建一个面对学生的平台?如何更好架起学校各级党组织和学生的沟通桥梁?她的想法得到了湖南中医药大学领导的积极肯定,学校将她想法快速实施落地,并指派了5个学生党员代表作为助理,协助卢芳国工作。于是每周四晚,湖南中医药大学党代表工作室的灯火常亮,一批批学生主动走进了这间办公室,诉说自己的困扰和诉求。

“卢教授本身就很有亲和力,她对待学生就像对待自己的孩子一样,事无巨细都一一关照,学生也都乐意对她敞开心扉,展开心与心的交流。”自该校党代表工作室建立以后,学生、老师都频频称赞,认为工作室的存在很大程度上解决了一些围绕大家的苦恼,学生们口耳相传,前来党代表工作室的人也越来

越多。卢芳国说,2个多月时间内已经有几十人次来访每一次自己均将人次控制在2人以内,让每一个学生都能有1个多小时来沟通交流。此外自己还制定了回访制度,确保学生的问题得到了根本解决。

对话更直接 让党政和思政真正落地

走进湖南中医药大学党代表工作室,墙上的“知党情,做学生理想信念的教育者;听民意,做学生校情民意的体察者;促和谐,做学生和谐发展的促进者”这些红色的大字格外显眼。正如墙上挂的工作目标所言,卢芳国也正在不断坚持以十九大精神为指导,围绕学生、关照学生、服务学生,按照“育人为本、探索创新、注重实效”的原则,用行动践行承诺。

卢芳国说,曾有一个学生因为继续考研还是就业犹豫不决,来找她咨询。卢芳国想起近年来出现的基层医务人员紧缺现象,湖南为了充实基层医疗卫生机构人员队伍,鼓励临床医学类、中



广州中医药大学毕业典礼星光熠熠

通讯员 肖建喜

6月21日-22日,广州中医药大学2018届毕业典礼暨学位授予仪式在大学城校区大会堂隆重举行。本届毕业生总人数4368人,其中本专科2794人,研究生1112人,国际生462人。这其中不乏“牛人”,如曾风靡全国的最强大脑、世界记忆大师史俊恒,其创办公司3个月内营业额就达到100多万;来自澳大利亚的母女同时研究生毕业,如今已在悉尼开办中医诊所服务当地人;帅气男神五人团原来是该校与澳大利亚中医药学会合作培养的首届研究生……

本硕博创新创业三剑客同期毕业

本届毕业生中,有“智慧大脑本硕博创新创业三剑客”,将最强大脑记忆术融合书本知识和动漫科技,他们分别是针灸推拿专业博士史俊恒、中医临床基础硕士林勇凯以及中医学学士陈一鸣。其中,史俊恒毕业后选择了创业,林勇凯和陈一鸣则继续在本校攻读博士和硕士,他们都将在自己喜欢并且擅长的中医药创新创业领域继续前行。

史俊恒曾在2009年代表国家队参加世界脑力锦标赛中国赛区选拔赛,获“世界记忆大师”称号,也曾参加过江苏卫视《最强大脑》这个节目,并成为第二季中首位出场选手。51秒记忆一副打乱顺序的扑克牌,一小时记忆1300无规律数字,两天记忆人体两百多个常用穴位……而如今,他又走上了创业的道路,用自己的最强大脑,开启新的

人生。据了解,今年3月份,史俊恒的公司才拿到营业执照,而3个月过后,营业额已经达到100多万元。史俊恒说,他的公司主要是运用记忆法,来教授学生们快速记忆、快速学习。其中就包括将记忆法融入中医当中,让想学中医的学生,可以通过记忆法将很多繁杂的知识点记下来。

未来,他还是继续在中医领域摸爬打滚,在记忆大师和中医师两个身份中寻找平衡,尽自己的力量把中医推广到世界。

中医的经典多,理论体系深厚,理解和记忆中医药知识,是每个中医学生必须要啃的“硬骨头”。中医知识如何记忆?林勇凯与史俊恒曾合著了《“最强大脑”速记中医内科学》;中医知识能否“可视化”?在啃“大部头”的同时,林勇凯和陈一鸣尝试创作了《伤寒论》方证动漫图谱。

2014年,他们创造的《图说伤寒论》成功出版,此后,他们陆续出版了《图说金匮要略》等图书。因内容通俗易懂,图画方便记忆,《图说金匮要略》也被作为学生用书。

“不安分”的两人还创办了广州医漫科技有限公司,制作了《上火就喝凉茶?》《唐人新传》等科普动画视频,并获得广东省科普作品创作大赛二等奖。

“中医是专业,动漫是爱好。”陈一鸣在接受采访时表示,目前团队正准备《杏林萌主》动画工作和周边开发,争取用一种更轻松的方式向大众科普中医。

母女研究生同台受礼

妈妈戴上硕士帽,女儿戴上博士帽,母女俩一起上台受礼,在毕业典礼上,这对来自澳大利亚的华人格外引人注目。

妈妈叫萨翠华,是从香港到澳洲的早期移民。女儿冯芊玉2岁就从香港到了悉尼。此前,萨翠华在澳大利亚获得了中医相关学位。因大儿子有轻微脑瘫,爱子心切的她总希望做点什么。冯芊玉则是澳大利亚麦考里大学的毕业生,是一名整脊治疗师。她对中西医结合兴趣浓厚,也希望继续深造。

2014年,母女共同报读了澳大利亚国际中医研究院与广州中医药大学联合开办的研究生班。因一直以来都对针灸改善脑部功能等领域充满兴趣,而这恰是广州中医药大学973首席科学家许能贵教授的专长。母女幸运地被录取为许能贵的硕士生和博士生。

“校园生活让我感觉年轻了许多。”萨翠华说,她们的研究生课题是针灸治疗小儿多动或自闭症的研究,但两人的方向略有不同。因女儿的中文基础稍薄弱,她给女儿当起了翻译。在多元里校区学习,在广州中医药大学第一附属医院实习,再到悉尼做课题研究……母女二人在广州中医药大学老师的帮助下,理论和临床水平均得到全面提升。

“我们是母女,是校友,更是专业上志同道合的人,心也贴得更近了。”芊玉说,如今母女已在悉尼开办了诊所,不断将从广州中医药大学学到的知识和技能用来服务当地百姓。萨翠华还做了一个新决定——继续在广州中医药大学攻读博士,造福更多人。



萨翠华(左)和冯芊(右)玉。

澳洲中医药学会五人团同获博士学位

5位来自澳大利亚中医药学会(CMA-

SA)的高管也迎来了博士毕业的日子。其中郑建华为现任会长,韦国庆为现任CEO,曾世宗、张舒翼均为副会长,吴锦峰是秘书长。

“中医的根在祖国,我们珍惜这样的机会。”韦国庆说,他们均是该校与澳大利亚中医药学会于2015年签订共同培养研究生合作协议后培养出来的首届毕业生。站在新起点上,志同道合的弟兄们还准备在澳大利亚“大干一场”——办一所真正的中医院。

澳大利亚中医药学会是在澳的职业中医、针灸师为主体组成的全国性、非营利性的专业学术团体,目前为澳大利亚最大的华人中医团体,在册会员超过1600人,与澳大利亚本土大学和科研机构合作良好,与世界各地中医药业界交流频繁。

这些已在海外功成名就的“大咖”为何要回国进修?“我们出国早,虽然在海外积累了一些临床实践经验,但在理论提升方面还需要得到指导。我们希望通过回国学习巩固知识,提升能力,在世界舞台上将中医进一步发扬光大。”曾世宗说,有趣的是,他的大学同学、该校脾胃研究专家胡玲成了他的博士生导师,“这也是一种难得的缘分”。

据韦国庆介绍,这些年中医在澳大利亚越来越火。目前有3所大学教授中医课程,包括悉尼理工大学、西悉尼大学、皇家墨尔本理工大学。“其中悉尼理工大学中医专业招生分数已首次超过在澳大利亚很流行的物理治疗师专业。不仅如此,2/3的学生还是非华人,这说明中医越来越受当地人欢迎和认可。”

2016年,该校与澳大利亚中医药学会合作,在当地建立中澳中医推广与传承中心,依托此中心,双方共同开展了包括学历教育和短期研修等海外中医药高级人才培养工作。接下来双方还将就中草药种植、中药海外认证等开展合作。

《中国中医药报》社关于举办2018年“顾植山中医五运六气临床应用培训班”的通知

龙砂医学流派传承五运六气学说,在中医各学术流派中“一枝独秀”。全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师、安徽中医药大学顾植山教授是龙砂医学流派的代表性传承人。2017年本社举办第一期“顾植山中医五运六气临床应用培训班”后,应广大读者的要求,拟定于2018年7月25~29日在江苏无锡举办2018年“顾植山中医五运六气临床应用培训班”。由顾植山教授主讲。

基本理论的关系。
高级班:1.运气学说中若干重大理论问题的研讨;2.五运六气理论指导经方的应用;3.五运六气理论在各专科中的应用;4.五运六气指导疑难杂病的治疗;5.五运六气在危重症救治中的应用;6.五运六气理论在养生治未病及膏方中的应用。
四、主办单位
《中国中医药报》社
国家中医药管理局中医学术流派传承推广基地
五、承办单位
无锡市龙砂医学流派研究所
无锡市中医医院
六、培训时间
全程班及基础班:7月24日报到,7月25~27日上午基础班培训,7月27下午~29日高级班培训。(单报高级班者27号上午报到)
七、培训地点
无锡华美达广场酒店(江苏省无锡市惠山区吴韵路589号)

八、联系人及联系方式
宋连均13691010879
张凌燕13520041647
电子邮箱:150562790@qq.com
传真:010-64843445
接受电话、传真、邮件和短信报名(注明:五运六气班+姓名+单位+职位或职称+联系电话)
九、其他事项
1.培训费
全程班(包括基础班和高级班):4500元/人;单报基础班:2200元/人;单报高级班:2500元/人(7月1日前缴费者,享受八五折优惠;即全程班3800元/人;基础班1850元/人;高级班2100元/人)。食宿统一安排,以上均含资料费,往返交通及食宿费用自理,回单位报销;
2.基础班将与国家继教项目同步进行,故凡参加基础班学习者授予全国医学继续教育I类学分8分。
3.付款方式:
(1)银行汇款。

汇款账号:0200244509200000763
开户名称:《中国中医药报》社
开户银行:工商银行北京大屯路支行
(2)支付宝支付。
打开支付宝,用“扫一扫”扫描“《中国中医药报》社”二维码,即可跳转至付款页面,完成付款。汇款时请注明参加“五运六气班”人员姓名、联系电话,如需开发票请在备注栏写明单位名称。汇款后请及时与会务组联系确认。
4.培训班席位有限,以报名先后安排座位,满员为止。
5.培训班不安排接送站,请参加培训学员自行前往。
《中国中医药报》社
2018年5月17日

